

1988, 22. zář. – Sdělení VONS č. 800 „Zásah proti připravovanému sympoziu Československo 88“ o zadržení, osobních prohlídkách a výsleších aktivistů Demokratické iniciativy, Charty 77, Nezávislého mírového sdružení a Společenství přátel USA s cílem zabránit jejich účasti na přípravné schůzce ke konání sympozia „Československo 88“.<sup>1</sup>

Dne 20. 9. 1988 provedla Státní bezpečnost zásah proti jedenácti zástupcům čtyř nezávislých občanských iniciativ. Zadržela je u domu č. 6 v Doudově ulici v Praze-Podolí, převezla je na oddělení VB na náměstí Míru na Vinohradech a po třech až čtyřech hodinách je propustila. Tomuto nezákonnému omezování osobní svobody byli vystaveni Bohumil Doležal a Karel Štindl z Demokratické iniciativy, Hana Marvanová, Jiří Pavlíček, Luboš Vydra a Miloš Zeman z Nezávislého mírového sdružení a signatáři Charty 77 Ladislav Lis a Saša Vondra a její mluvčí Bohumír Janát, Miloš Hájek a Stanislav Devátý, který zastupoval rovněž SPUSA. Na oddělení VB provedli příslušníci StB nezákonné osobní prohlídky, a to u všech zadržených s výjimkou Stanislava Devátého, který jejich protiprávní postup rezolutně odmítl. Postoj pasivní rezistence zaujal S. Devátý i při zadržování, takže ho museli v Doudově ulici do služebního vozu odvést. Jedenáct zadržených se chtělo onoho dne zúčastnit setkání v rámci příprav sympozia Československo 88; dalším účastníkům plánovaného setkání se podařilo vyhnout se zadržení. Akce StB, která schůzku zmařila, měla krycí název „operace výročí“. Při výsleších byli zadržení varováni, aby v případě sympozia nepokračovali, jinak bude proti nim zakročeno podle zákona.<sup>2</sup>

*Informace o Chartě 77, r. 11, 1988, č. 17, s. 3–4.*

## POZNÁMKY

- <sup>1</sup> K policejním zásahům proti připravovanému sympoziu Československo 88 viz dále sdělení VONS č. 815 a 845, dokumenty č. 819 a 849.
- <sup>2</sup> Mluvčí Charty 77 Stanislav Devátý, Miloš Hájek a Bohumír Janát, představitelé nezávislých iniciativ Emanuel Mandler (Demokratická iniciativa), Karel Srp (Jazzová sekce), Luboš Vydra (Nezávislé mírové sdružení), Petr Bartoš (SPUSA) a předseda přípravného výboru sympozia „Československo 88“ Václav Havel vydali 5. 9. 1988 oznámení o konání sympozia „Československo 88“, ve kterém uvedli: *„Letos si Československo připomnělo zaokrouhlená výročí několika důležitých mezníků svých moderních dějin. Společným jmenovatelem těchto československých událostí je, že nikdy nebyly ryze československé, ale vždy představovaly zároveň významné body v dějinách celé Evropy. A vždy zároveň souvisely s tématem, které nás všechny společně zajímá, totiž s tématem demokracie, lidských práv a míru a jejich vzájemné podmíněnosti. Proto jsme se rozhodli uspořádat ve dnech 11.–13. listopadu v Praze symposium ČESKOSLOVENSKO 88, které by se souhrnně zamyslelo nad širším kontextem připomínaných událostí a nad tím, jaká poučení z takové úvahy vyplývají pro přítomnost. Na toto symposium zveme domácí i zahraniční politology, historiky a kulturní osobnosti, o nichž víme, že se touto tematikou zabývají, nebo že k ní mají hlubší osobní vztah.“* CÍSAŘOVSKÁ, Blanka – PREČAN, Vilém (eds.): *CHARTA 77: Dokumenty 1977–1989*, sv. 2, Praha 2007, s. 1038.

Předseda přípravného výboru Václav Havel vydal 9. 9. 1988 prohlášení obsahující zprávu o konání sympozia a vyjádření očekávání vstřícného postupu československých úřadů, *Právo lidu* 91, 1988, č. 4, s. 1; dále viz informaci o zahraničních účastnících sympozia „Československo 88“, o osobách, jimž nebylo uděleno vízum, a o pozdravných telegramech ze zahraničí in: *Informace o Chartě 77*, r. 11, 1988, č. 20, s. 3–4.